Egyvéltozés fiiggvények differencidlszamitasa

Elmélet
A differencidlhatésag fogalma

Definition 1 (Definicié) Legyen az f : R — R figguény értelmezve az a € domf pont
valamely kornyezetében, és legyen x € domf \ {a}. Az

f(x) = f(a)

hanyadost az f figguény a és x helyekhez tartozo kiilonbségi (differencia) hdnyadosdanak
nevezzik.

Definition 2 (Definicié) Ha a
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hatdrérték létezik és véges, akkor az f fliggvény differencialhato az a helyen, a hatdrértéket
pedig az [ figguény a pontbeli differencidlhanyadosdinak nevezziik. Jele: f'(a) .

Definition 3 (Definicié) Az f: R — R figgvény a pontbeli jobb oldali (bal oldali) differencidl-
hanyadosdnak nevezziik a
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hatdrértéket, feltéve, hogy ez a hatdrérték létezik és véges. Jele: f' (a) (f. (a)).

Theorem 4 (Tétel) Ha az f : R — R fiiggvény és a g : R — R fiigguény differencidlhats az a
helyen, akkor ugyanolyan az f+g, f-g és a g (a) # 0 feltétel mellett az z fligguény is, mégpedig
g

(f£9) (@) = f(a)*4 (a),

(f-9)(a) = f(a)g(a)+[(a)g (a),

f 'a _ f'(a)g(a)— f(a)g (a)
<g) (a) = 9% (a) '

Theorem 5 (Tétel) Ha a g : R — R fiigguény differencidlhaté az a helyen és az f : R — R
figgvény differencidalhatd a g (a) helyen, akkor az f o g figgvény is differencidlhaté az a helyen,

mégpedig
(fog) (a)=f"(g(a)) -4 (a).
Definition 6 (Definicié) Ha az f : R — R fiiggvény differencidlhats az a helyen, akkor az

y=f'(a)(x—a)+ f(a)

egyenest az f fiigguény a helyhez tartozo érintojének nevezziik.



Elemi fiiggvények derivaltjai
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c,a € R, a € (0,00)\ {1}
Feladatok

1. A definici6 alapjén hatdrozza meg az f € R — R, f (z) = tg (x — 1) fiiggvény derivaltjst
az 1—nél.

(a) Legyen f e R — R, f(z) = %

amelyre g () = f () barmely = # 2 esetén, és a g folytonos a 2—nél.

. Adja meg azt a g : R — R fiiggvényt,

(b) Differencialhaté-e a g a 2—nél? Ha igen, hatdrozza meg a ¢’ (2) —t!
2. Differencidlhaté-e a —2—nél az aldbbi fiiggvény?
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feER—-R, f(x)=

3. Differencidlhaté-e a 2—nél az aldbbi fiiggvény?

Vit —4dx+5-—-1 5
fER-R, f(z)= 2 Y72
0, =2

4. Differencidlhaté-e a 0—ndl az aldbbi fiiggvény?

et —x

JER—-R, f(x)z{ x :C;«éO‘

0, x=

5. Adja meg az aldbbi fiiggvény derivaltjat!



arcsin (z°)

fER—-R, f(x)= —om —sin (In (z)) Vab + 2z + arctg® (%),
(b)
feER-R, f(x)= tj;ﬁ) —In (sin® (z) + 1) + 2arctg (") z°,
(c) -
feER—R, f(x)=ctg(n(z))/x+ 5arcsin <e$3> — %
(@ o
fER—-R, f(x)= 51((:;)) + 44/ arcsin (5z) + cos () 27!/,
© V2z+1
fER—R, f(z)=2arctg(In(x)) — 2iin o) +tg° (87).

(a) Adja meg az
fER—-R, f(x) :—3ln(2x—|—2)—§

fiiggvény grafikonjdnak azt az érint6jét, amely illeszkedik a (0,0) pontra!

(b) Adja meg az
FERSR, [a)=5

22
filggvény grafikonjdnak azt az érint6jét, amely illeszkedik a (0, 1) pontra!
(¢) Adja meg az
fER-R, f(r)=vz-1
fiiggvény grafikonjanak azt az érint6jét, amely illeszkedik a (0,0) pontral
(d) Adja meg az X
feR—=R, f(a:):m

fiilggvény grafikonjanak azt az érintéjét, amely illeszkedik a (0,0) pontral



